



美酒飘香

——淮北市惠黎酒厂参观记

人民路学校小记者 陈天骄

11月23日上午，天气有些阴沉，却挡不住我们淮北市人民路小记者采访的热情。我们坐上大巴车，就兴奋地聊起来，回忆起有关酒题材的诗句和对联，大家都对此行的目的地——淮北市惠黎酒厂充满了好奇与期待。

车行约半个多小时，我们来到了惠黎酒厂。一下车，我们看到了厂大门两侧相对着的园子，一个叫“仙园”，另一个叫“酒园”。里面建着凉亭，还有石桌、石凳，白色粉墙上褐色的酒坛装饰引人注目。

厂里干练美丽的黄阿姨接待了我们，担任我们的解说员。我们跟随黄阿

姨来到了酿造车间。只见工人们甩开膀子，用铁锹等工具把配置好的高粱、红米、稻子碎末等放入一个容器内蒸制一个多小时。启甑了，甑内的原料被机器填进甩糟机。甩糟机一启动，高马力风扇吹着，热气腾腾的酒糟被吹射起几米高，散落到工作带上。那情形简直就像沙尘暴来袭，加上缕缕湿雾，瞬间车间里热气弥漫，人面对面都看不清楚。机器工作时声音很大，交流基本靠手势比划。湿漉漉的高粱很像是被水浸泡的沙粒，所以专门盛放高粱的金属地板上有许多特制的小孔，黄阿姨说这是为了便于让高粱等原料快速晾干。车间内温度

迅速上升，短短的十几分钟，小记者们感觉有些流汗了，难怪工人只穿一件毛衣也不觉得冷了。

蒸好的原料散发着浓郁的酒香味，它们散发着热气与清香，倪师傅介绍说，这些原料会加进酒曲等被放到窖缸酿制。酿制出的酒液贮存在高大如巨人般的贮酒桶中。需要装瓶时再输送进包装车间。酒厂每天生产的酒数量很多，直接装瓶会消耗太多人力，酒厂目前已经实现了机器一体化灌装。工人们先把酒放进大约高5米的巨大储酒桶里，也许你会问，是怎么把酒放进那么大的桶里去的？原来是用特殊的

大功率电机。静置过滤后的醇浆再次被放到一个个高约1.8米的小储酒桶里，通过管道源源不断地运输到包装流水线，由机器迅速地把酒装成小瓶，员工只需要负责检查每瓶酒的净重量是否达到标准以及密封的完整性，最后完成装箱。酒包装好后，就推向市场，走进千家万户。

这次惠黎酒厂实地参观，让我们了解了酒的酿造过程，真是收获满满。该回家了，小记者们还意犹未尽。我们在酒厂门口留下珍贵的合影，悬挂的红灯笼和彩旗在风中飘扬……

指导老师：李蕾 杜淑华

参观惠黎酒厂

人民路学校小记者 焦涵

星期六上午阳光明媚，我们人民路学校的小记者一起去参观惠黎酒厂。

惠黎酒厂在高铁新区。在车上，魏老师给我们提了许多有趣的问题，比如，有关酒的诗句，酒的成语，酒的对联等等，大家兴致勃勃地打开话匣子，不知不觉就到了目的地。

下车后，我们小记者排好队，厂里走出一位年轻漂亮的阿姨，她姓黄，是我们这次参观的解说员。

黄阿姨先带我们小记者来到酿酒车间。哇，这酒的味道太浓了，说实话，我不太喜欢，但爸爸叔叔们一定是很喜欢的。我很好奇：酒是怎么酿的？一位看上去经验丰富的倪伯伯笑眯眯地为我们作了详细介绍。

酿酒需要把小米、高粱、稻子等原料放进一个特制的大锅里蒸，闷蒸一个多小时后，温度到70多度时，操作揭

开“锅”盖，把蒸熟的原料放进甩糟机，甩糟机高速运转，把稻子等的皮壳甩掉。整个车间里机器轰鸣，热气腾腾，甩糟的时候简直就像沙尘暴一样，看得我们眼睛都直了。阿姨说，这白酒的酿制是在传统方法的基础上加上新技术的运用，保证产品的质量。

接着我们还参观了装酒车间，流水线上，叔叔阿姨们正在工作。厂内还有一个圆形的蓄水池，黄阿姨说是消防备用的。惠黎酒厂的产品种类多，获得过许多大奖，惠黎白酒很受顾客欢迎。老师还和我们聊起“惠我南黎”的典故，我知道了惠黎酒名的由来。原来这酒里有着很深厚的文化哩。

半天的参观让我收获了许多，我要用心去观察，用笔去记录，记下家乡的发展、变化。

指导老师：谢军



传统酒窖

酒厂探秘

人民路学校小记者 张弛

今天，我们要去淮北市惠黎酒厂参观，我的心里非常激动。

早上8点半，我早早地来到学校门口。等了十分钟，大巴车终于来了，我选了一个靠窗的座位坐下，一边欣赏窗外的景色，一边想：爸爸喜欢喝酒，说酒像蜜一样甜；李白也喜欢喝酒，被后人誉为“酒中仙”。这酒一定是个好东西！但又一想：耳听为虚眼见为实。到底怎么样呢？我还是考察过再下结论吧！

九点多，我们乘车来到惠黎酒厂。听工作人员介绍说，这座酒厂是1985年兴建的，已经有30多年历史了，生产的惠黎系列酒非常有名。进了酒厂大门，我们首先来到发酵车间。谁知刚进门我就后悔了，一股酒糟浓味扑鼻而来，我还真有些吃不消。我心里想：这么浓的酒味，爸爸还说酒甜？味道这么冲，怎么可

能？我暗暗摇头。

走进车间，工作人员给我们介绍制作酒的过程：第一步，把稻子、水、谷子、豌豆、红米等原料掺在一起。第二步，把它们倒入一个直径约为10m的大蒸锅里蒸。第三步，把它们放入甩糟机里加工。这种机器可以像机关枪一样把蒸糟射出好远。第四步，等蒸糟晒干以后再次入池发酵，最后挤压出来的液体就是美酒了。原来制酒过程如此复杂，这么看来，酒还真是个好东西！最后，我们小记者在酒厂大门前来了一张大合影，画上圆满的句号，结束了今天的酒厂之旅。

这次难忘的参观经历在我的人生星空中又加上了一笔。我明白了：看问题不能光看表面，要看清眼前的，还要关注背后的。

指导老师：孙丽

我最喜欢的小动物

古城路小学小记者 赵容鹤

有人最喜欢的动物是爱叫的小狗，有人最喜欢的动物是优雅姿态的猫，有人最喜欢的动物是凶猛的大老虎。而我，喜欢的是可爱的、温柔的小白兔。

第一次我见到小白兔的时候，就想摸摸它，看那红红的，如红宝石那般的眼睛，再看看耳朵，又细又长的真漂亮。看看那白白胖胖的身子，摸起来可舒服了，再看看这超可爱的三瓣嘴，把脸都变得有形了。最后该看小白兔的小短尾巴，小白兔的尾巴像小绒球一样，

多可爱呀！

它，被关在笼里，我上前一步，想更好的看看它，可是，小白兔似乎很怕我，它退后一步，好像在说：“快离开，快离开。”于是，我拿了一枝树叶小声的说：“给你闻，小白兔。”

突然，小白兔把一片叶子吃了下去。后来，我用剩下的叶子，挠挠它的肚子，小白兔忽然趴在了地上，真好玩呀！

这就是我最喜欢的动物——小白兔！

指导老师：邵媛媛